

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 22.990.

MADRID.—MARTES 6 DE AGOSTO DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

SIGUE EL REPLIEGUE ALEMÁN AL NORTE DEL VESLE

La intervención aliada en Rusia y Siberia

ORIENTE

Ya están desembarcando en Siberia tropas japonesas. También desembarcarán tropas norteamericanas.

Sendas notas publicadas por los Gobiernos de Tokio y Washington, especifican claramente el alcance de la intervención aliada. No se trata de obligar a los rusos a batirse contra su voluntad. No se trata tampoco de forzarles a adoptar determinada forma de Gobierno. Los aliados, enviando efectivos a Siberia y a Rusia septentrional, se proponen únicamente tres cosas:

Primero, impedir que los prisioneros alemanes, austriacos y turcos que hay en Siberia y que los bolcheviques habían comenzado a armar, se apoderen del Transiberiano, ataquen por la espalda a los checoslovacos que se sostienen entre Irkutsk y el Volga y entreguen las provincias siberianas a Alemania.

Segundo, impedir también que los germanos, dueños de Finlandia, se instalen en Murmania y en las costas del Mar Blanco hasta Arkhangel y hagan de ellas bases inexpugnables para sus submarinos. Tercero, ayudar a los elementos rusos partidarios de la regeneración de su desunida patria, facilitándoles armas, municiones, dinero, etc.

Los Imperios centrales no hicieron la paz con Rusia, sino con un partido de locos y traidores, que, gracias a la ayuda germana y a la ignorancia del pueblo, había logrado momentáneamente apoderarse del Poder.

La Entente no reconoció dicha paz, ni luego la de Bucarest, que fué su consecuencia. A su debido tiempo se alzó contra ellas, declarando que impondría su revisión, si la suerte de las armas la era favorable.

Hoy, casi toda Rusia está contra la humillación de Brest-Litowsky, como casi toda Rumania está contra la humillación de Bucarest. Y la Entente quiere que sean los moscovitas mismos quienes, tras haber puesto orden en su casa, formado un Gobierno y convocado una Asamblea constituyente, se alcen en defensa de la integridad de su territorio, de su libertad e independencia.

Nadie podrá decir que los aliados obligan a los rusos a pelear a la fuerza. Son los rusos quienes luchan ya contra Alemania, bien por medio de huelgas y sublevaciones de campesinos, como en Ucrania, ya por medio de atentados terroristas, como en la misma Ucrania y en Moscú.

Y las contiendas que ha habido recientemente en esta ciudad y en Petrogrado, no son sino manifestaciones desesperadas de aliafilia y germanofobia.

A fines de julio, el Congreso de catedráticos (constitucionales democráticos) reunido en Kieff, declaró que Rusia debe reconstituirse, no auxiliada por Alemania, sino en frente de esta nación.

Y al hacerlo, recogió la tradición eslava, porque entre eslavos y germanos ha habido siempre una guerra a muerte.

Quando Rusia, despedazada, olvidaba sus deberes de madre de los pueblos eslavos, fueron los checoslovacos, nacidos en Austria y hechos prisioneros durante la guerra, los que la recordaron su misión histórica. No quisieron volver a Austria-Hungría, porque allí los eslavos no son libres. Prefirieron abrirse el camino de Oriente, dar la vuelta al Mundo y batirse hasta morir en los campos de batalla occidentales.

Pero su marcha jenofontiana ha tenido consecuencias que ellos, probablemente, no calcularon al emprenderla. Los 80.000 checoslovacos que se dirigieron, derribando obstáculos, al Volga y los Urales, y que se armaron en el arsenal de Kazan, se han convertido en el núcleo de los futuros ejércitos de la Rusia nueva. Se les unen las Ligas de oficiales. Se les unen los cosacos. Se les unen los voluntarios siberianos. Los generales Alexieff, Korniloff, Dutoff, etc., los hombres políticos como Rodzianko, el ex presidente de la última Duma, todos los elementos, en fin, a quienes repugna el maximalismo germanófilo, les van engrosando. Y la Entente, con sus desembarcos de soldados en Siberia y Rusia septentrional, se ha encargado de dar, a la resistencia contra la anarquía y el germanismo, que ya se inicia en lo que fué imperio de los Romanoff, el punto de apoyo necesario y urgente, que reclamaban en vano los enemigos de Lenine.

No podía ser de otro modo. Era absurdo que la Entente dejara en Rusia, a los Imperios centrales, las manos libres. Tal vez los maximalistas, llevando su miserable

traición al límite extremo, declaren la guerra a los aliados y llamen a Petrogrado y Moscú los ejércitos del Kaiser. Pero, esto, lejos de empeorar la situación, la mejorará, porque entonces se desvanecerán los últimos escrúpulos de Wilson...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Continúa la batalla en el Vesle. París, 5. Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Vesle continúa la acción sin cambio alguno. En la orilla Norte han tenido lugar varios combates locales, entre patrullas ligeras francesas y puestos alemanes. El día ha estado tranquilo en el resto del frente. (T. S. H.)

ALEMANIA Sin importancia. Nauen, 5. Comunicado de las once de la noche.—En ninguna parte hubo acciones de lucha importantes. (T. S. H.)

INGLATERRA Pequeño avance de las líneas. Londres, 5. Parte de la noche.—Durante la jornada hemos avanzado ligeramente nuestras líneas en el bosque de Pacaut, al Este de Robecq. Al Sur de Ipres despierto gran actividad la artillería. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS Actividad de artillería. París, 5. Parte oficial yanqui.—En el frente de Vesle desarrolló gran actividad la artillería. Nuestros aviadores han derribado cuatro aviones enemigos. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS Compra de tierras. Washington, 5. Veinticinco mil labradores del Sur, beneficiados por la ley de Empréstito del Gobierno, están comprando tierras. (Agencia Radio.)

La salud de las tropas. Washington, 5. Según el informe semanal del departamento de Guerra, la salud de las tropas en la semana que terminó el 26 de julio es buena. El término de la mortalidad fué de 2,12 por 1.000, la cifra más baja desde el mes de octubre. (Agencia Radio.)

Escuela de capellanes. Washington, 5. En la Escuela de capellanes para el ejército hay 250 siguiendo un curso de cinco semanas, en el cual aprenden la instrucción militar, el Derecho internacional, etcétera. Están representadas casi todas las creencias religiosas que hay en América. (Agencia Radio.)

El correo aéreo. Washington, 5. Se ha notado un aumento en la velocidad del correo aéreo de dos horas sobre el tiempo invertido anteriormente. (Agencia Radio.)

Las construcciones navales. Londres, 5. Los armadores americanos han vencido de nuevo el record lanzando al agua mañana en los astilleros Alameda de California el vapor de 12.000 toneladas de carga *Invencible*. (T. S. H.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Tropas yanquis a Vladivostok. Nueva York, 5. Wilson está decidido a enviar fuerzas militares a Vladivostok para cooperar con los aliados, ayudando a los checoslovacos.

Se asegura que esta decisión no implica en modo alguno una intervención en los asuntos interiores de Rusia. Se enviará también una Comisión de peritos agrícolas e industriales. (Agencia Radio.)

Proclama del Gobierno japonés. Tokio, 5. En la proclama publicada por el Gobierno notificando el envío inmediato de tropas a Vladivostok, recuerda que siempre tuvo esperanzas de restablecer el orden en Rusia inmediatamente, y presenta las pruebas de que los Imperios centrales se esfuerzan constantemente por extender su acción hacia el Extremo Oriente ruso, dificultando el paso de los checoslovacos.

Los Estados Unidos, comprendiendo también que la situación era muy grave, propusieron al Japón el envío inmediato de tropas, a fin de disminuir la presión contra los checoslovacos, y el Gobierno japonés, que tenía vivos deseos de poner en práctica la proposición de Wilson, dispuso inmediatamente que se enviase a Vladivostok cierta cantidad de tropas. Al obrar así, el Gobierno japonés conserva inalterable su deseo de desarrollar relaciones duraderas con el Gobierno ruso, y afirma de nuevo las declaraciones políticas hechas de respetar la integridad territorial de Rusia y abstenerse de cualquier intervención política interior. Luego declara que una vez conseguidos todos estos objetivos retirará todas las tropas japonesas de los territorios rusos, y dejará absolutamente intacta la soberanía de Rusia en su aspecto político y militar. (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa italiana. Roma, 5. Los periódicos comentan la nota oficial del Gobierno japonés acerca de la intervención en Siberia, reconociendo que la declaración de Tokio no puede ser más sincera ni tranquilizadora con respecto a Ru-

sia. La adhesión de la Entente al programa del Japón constituye la garantía para la futura integridad de Rusia. (Agencia Radio.)

Gran impresión en Alemania. Roma, 5. El avance de los checoslovacos en Rusia inquieta cada vez más a la Prensa alemana. El Post del día 2 publica un verdadero grito de alarma. El periódico ve en esta intervención una amenaza dirigida contra los Imperios centrales, a los cuales se quiere oponer, después de la caída de los bolcheviques, un Estado nacional checoslopolón y serbio.

«Hay en este movimiento—escribe el Post—una fuerza de entusiasmo particularmente peligrosa. Gente que después de cuatro años de guerra vuelven a empezarla, no son traidores vulgares; son idealistas, a quienes anima la convicción de luchar por un ideal nacional. Esto explica la fuerza atractiva que ejercen. El movimiento checoslovaco es, por decirlo así, un núcleo alrededor del cual vienen a agruparse elementos muy diversos. Los cosacos se han unido a ellos, proveyéndoles de caballería. Los socialistas revolucionarios les sostienen sembrando el terror y la intranquilidad en las regiones conquistadas. El Japón les aporta de armas y municiones. En fin, Inglaterra y América les ayudan interviniendo en el Norte de Rusia. La cuestión que se plantea es saber si los bolcheviques conseguirán dispersar las bandadas checoslovacas. Si los bolcheviques son derribados, Alemania se encontrará ante una situación completamente nueva.

Numerosos círculos en Rusia desean la caída de Lenin y de Trozky, pero no quieren una nueva guerra con las Potencias Centrales.

Estos elementos, ¿sostendrán a las tropas checoslovacas hasta el final? Pero no es por el lado de Rusia por donde el Post descubre el verdadero peligro de la acción checoslovaca. «Esta acción no dejará de producir—dice el periódico alemán—en Austria-Hungría un profundo eco.

Los esclavos de la doble Monarquía siguen con febril atención los primeros éxitos de sus hermanos y la ayuda prometida por el Japón y América, y asimismo el angustioso llamamiento de los Soviets ha vuelto a despertar todas sus esperanzas. Ya es tiempo que la situación se aclare. Entretanto, es muy importante que la doble Monarquía haga comprender a sus nacionalidades eslavas que considerará como traidores a todos los que sostengan a los revoltosos con sus simpatías ó de cualquier otra manera. Puede ser—concluye el Post—que en Viena se convengan de la inutilidad de ciertas medidas de clemencia, que lejos de conquistarse las simpatías de los enemigos de Austria y de la dinastía, no hacen más que excitarlos a cometer nuevos crímenes.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS Han terminado los debates.

París, 5. En el Alto Tribunal, después de la acusación de Bourdillon, Malvy se levantó para hacer su declaración, en la cual protestó violentamente contra la acusación. Los debates se declararon terminados.

Mañana por la mañana se reunirá la Cámara en Consejo para deliberar. (Agencia Radio.)

Llegan a Francia tropas brasileñas.

Roma, 5. El ministro del Brasil en Roma ha salido para recibir a las tropas brasileñas llegadas a Francia. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPON

Es ya un hecho.

Tokio, 5. Una división japonesa es esperada de un momento a otro en Vladivostok. El Japón ha requisado 700.000 toneladas de barcos para los transportes militares. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La suerte de la ex Zarina. Estocolmo, 5. Los periódicos rusos confirman que la ex Zarina será próximamente llamada a comparecer ante un tribunal revolucionario. (Agencia Radio.)

Muravieff, asoninado. Zurich, 5. Según la Gaceta de Francfort, el general Muravieff, enviado por el Gobierno de los Soviets contra los checoslovacos del Volga, fué asesinado en el momento en que ordenaba a sus tropas pasarse al enemigo. (Agencia Radio.)

HOOVER Y JOFFRE

La ayuda norteamericana. París, 5. El mariscal Joffre recibió el domingo a Mr. Hoover, así como a los miembros de la Delegación americana.

Mr. Hoover expuso al mariscal el programa votado en los Estados Unidos para asegurar el abastecimiento de las Potencias aliadas. Demostró que las disposiciones tomadas en Washington disminuirán en gran escala las restricciones impuestas hasta aquí a los consumidores franceses. Terminó declarando que la ayuda ameri-

cana será total y asegurada a Francia hasta el último momento.

El mariscal Joffre contestó que cuando su viaje a los Estados Unidos, al principio de la intervención de dicho país en la guerra, había adquirido la seguridad de que la ayuda americana sería completa y generosa y un factor decisivo del resultado victorioso de la guerra. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Confiscación de bienes en Austria. Zurich, 5. Comunican de Viena a La Neue Badische Landeszeitung, que el ministro de Hacienda ha elaborado un proyecto de confiscación parcial de las fronteras. (Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores franceses. París, 5. Parte oficial de aviación.—El 4 del presente las operaciones aéreas hallaron graves obstáculos a consecuencia de las nubes bajas y de la lluvia.

Nuestros pilotos derribaron seis aviones enemigos y pilotaron a otro a caer con graves averías, e incendiaron un globo cautivo. Efectuamos algunos reconocimientos y algunas refortificaciones de tiro y arrojamos seis toneladas y media de bombas. No falta ninguno de nuestros aviones. Durante la noche no fué posible realizar ningún vuelo. (Agencia Radio.)

EL ANIVERSARIO DE LA GUERRA

Cambio de telegramas. Londres, 5. Con motivo del aniversario de la entrada en la guerra de la Gran Bretaña, se han cambiado los siguientes telegramas entre el Presidente de la República de los Estados Unidos y el Rey Jorge:

El Presidente de la República de los Estados Unidos al Rey Jorge: «Con motivo del aniversario de la entrada de la Gran Bretaña en la presente guerra, los Estados Unidos ofrecen cordialmente su mano a su antigua metrópoli y se congratulan de que la fuerza de las dos naciones luchan las unas al lado de las otras en tan grande empresa como la de la actual contienda, entablada entre las fuerzas representativas de la civilización y las que representan la reacción y el militarismo.—Firmado, Woodrow Wilson.»

Del Rey al Presidente de los Estados Unidos de América: «Palacio de Buckingham, 4 de agosto de 1918.—Señor Presidente: Me apresuro a daros las gracias por vuestro mensaje, que será leído con cordial entusiasmo por mis pueblos y los alentará a la prosecución de la lucha contra nuestros enemigos comunes. Me congratulo de que mis fuerzas y las fuerzas yanquis luchan unas al lado de otras, y podéis estar seguros de nuestra firme determinación de continuar la lucha con todas nuestras fuerzas hasta que obtengamos la victoria del derecho sobre la injusticia.»

Telegramas dirigidos a los jefes de Estado del Brasil, Francia, Grecia, Italia, Japón, Portugal y Serbia: «Palacio de Buckingham, 4 de agosto de 1918.—Con motivo del cuarto aniversario del día en que mi país entró en el gran conflicto que aún perturba al Mundo, tengo el privilegio de enviar al Señor Presidente ó a Vuestra Majestad mi saludo y comunicaros de nuevo la resolución inquebrantable del Imperio británico de concentrar todas sus energías para la terminación victoriosa de esta lucha; gracias a la resolución de nuestros pueblos y a las espléndidas heroicidades de nuestros bravos marinos y soldados, puedo aseguraros que no está lejos la aurora de una paz victoriosa.—Jorge.»

Del Rey de Inglaterra al Rey de los belgas: «Palacio de Buckingham, 4 de agosto de 1918.—En el día del cuarto aniversario de la entrada de mi país en este gran conflicto, que aún perturba al Mundo, tengo el honor de saludar a V. M. y de comunicarle la resolución firme del Imperio británico de concentrar sus energías enteras para terminar victoriosamente una lucha tan valientemente sostenida por el pueblo belga, que siempre está presente en nuestro espíritu, y cuyos sufrimientos son un incentivo para la lucha sostenida por nuestros gloriosos marinos y soldados, quienes han de perseverar en ella hasta conseguir la victoria final.» (Agencia Radio.)

En los templos franceses.

París, 5. Como respuesta al llamamiento de los cardenales, pidiendo se hiciesen rogativas públicas al comenzar el quinto año de guerra, se han celebrado esta mañana ceremonias religiosas en toda Francia. Una gran multitud llenaba el templo de Nuestra Señora, en el que se hallaban representados las Embajadas y Legaciones aliadas y el general Joffre. Asistieron los cardenales Amette, arzobispo de París, y Luçon, arzobispo de Reims. El cardenal Amette pronunció una alocución expresando su confianza en el porvenir y su reconocimiento por los brillantes éxitos de los últimos días, feliz presagio de un triunfo definitivo.

También se celebraron rogativas en todos los templos protestantes y en las sinagogas.

En la capilla griega estuvieron el arzobispo de Atenas y el presidente del Santo Sínodo griego, monseñor Melet. Ofició Metaxakis, que se encuentra actualmente en París. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Dice el teniente coronel Rousset. París, 5. El teniente coronel Rousset dice en Le Petit Parisien que los aliados han inaugurado el quinto año de guerra con una brillante victoria, como justa recompensa a su tenacidad, a su valor y a su voluntad indomable; pero también ha coronado la maniobra, que quedará registrada en los fastos militares, porque pocas veces se ha demostrado tanta sabiduría, tanta clarividencia y tanta prudencia.

En primer lugar, precisaba detener al enemigo en el camino de París; pero no fué eso sólo, sino que al amanecer del día siguiente comenzó una presión lenta, mesurada, irresistible, que iba reduciendo progresivamente «la bolsa» alemana. Las defensas a las que podía acometerse de frente se conquistaron en enconada lucha, y las que parecían bocados muy duros fueron acometidas por los flancos. El camino de Chateau-Thierry y la línea entre el Ourcq y el Ardre fué conquistada a trozos, y el enemigo se vio obligado a preparar una retirada inevitable. (Agencia Radio.)

M. Clemenceau en el frente.

París, 5. M. Clemenceau, acompañado de M. Loucheur, de M. Tardieu y del general Mordeacq, visitó el domingo los pueblos de la región de Fere Tardenois, reconquistados la semana pasada.

El Presidente del Consejo ha tenido interés en ir a felicitar personalmente a los batallones de cazadores que conquistaron esta ciudad en la tarde del viernes, en el mismo Soissons. (T. S. H.)

La toma de Romigny.

París, 5. La toma de Romigny Palesuivre ha constituido un brillante hecho de armas. El ataque fué llevado a cabo por cuatro batallones, después de una corta y violenta preparación de artillería. Dos de los batallones que tomaron parte en la acción habían soportado catorce días de combates continuos. Fué tal el empuje de nuestros soldados, con sus oficiales a la cabeza, que se pudo temer por un momento el vertigo cogidos bajo el fuego de nuestros cañones. El enemigo reveló súbitamente su presencia por un formidable tiro de ametralladoras desde el bastión Oeste de Romigny sobre la carretera nacional de Villetardenois, donde nuestras tropas se habían agrupado antes de dar el último asalto. El momento de angustia fué corto; los oficiales y soldados, formando pequeños grupos, se lanzaron al asalto, consiguiendo pasar la línea por medio de una sabia infiltración, que no fué bastante a detener el violento fuego de fusilería hecho desde el bosque y la quinta de Aiguizy. Al mismo tiempo dos batallones rodeaban atrevidamente la aldea, mientras que los senegaleses penetraban en Romigny y lo limpiaban completamente, haciendo más de 100 prisioneros. (Agencia Radio.)

Resultado de la ofensiva.

París, 5. Ayer era todavía permitido dudar de que el enemigo no estableciera su línea de resistencia en el Vesle. Hoy ya no es posible esta duda, puesto que vemos que los alemanes, no solamente han abandonado la línea del Vesle, sino que se apresuran a franquear el Aisne. Y, sin querer aventurarse, es permitido creer hoy que el movimiento de retroceso no se detendrá aquí y que se acentuará.

En todo caso, los franceses pueden estar orgullosos de los resultados obtenidos. El avance abraza un frente de más de 50 kilómetros de profundidad. Su resultado es: primero, quitarles la vía férrea que va de Châlons al Marne; y segundo, limitar en Picardía el frente del Principe Ruprecht de Baviera. Este último se ha visto obligado a enviar, para socorrer al ejército del Kronprinz, diez divisiones, y tiene que evacuar la orilla occidental del Avre, que acaban de ocupar los ingleses. No hay que dudar de que estos grandes acontecimientos militares tendrán un resultado que los aliados pueden desde ahora mirar con completa confianza. (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

París, 5. El teniente coronel Rousset escribe en Le Petit Journal: «En la hora actual es difícil prever hasta dónde continuará el avance de los aliados, pues este asunto debe ser solucionado por una maniobra que aun no ha concluido y que completará seguramente la hermosa operación que nos condujo a tan buen éxito. Dos resultados de importancia capital se han conseguido. El ferrocarril de Châlons puede ser puesto en explotación, y en Picardía ha habido una gran limitación en el frente alemán. (Agencia Radio.)

Quinientos cañones cogidos.

París, 5. Al decir de Le Petit Parisien, durante la batalla a orillas del Crise, el ejército de Mangin capturó más de 500 cañones y otros tantos morteros de trinchera.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

OPTIMISMOS CONTRAPRODUCTIVOS

En unas declaraciones que ha hecho el comisario general de Abastecimientos se muestra en extremo optimista respecto al grave, gravísimo problema de la producción y del consumo en España.

«En cuanto a la importación, hay en la actualidad más de 100.000 toneladas de buques destinados al transporte de carbón a España. El servicio se hace con gran dificultad, no solo por los riesgos e inconvenientes del viaje, sino por las dificultades de extracción del carbón y de carga en los puertos ingleses a consecuencia de la guerra.

Por ello, a pesar de todos los esfuerzos, es indispensable organizar la distribución y la eventual restricción en el consumo del carbón.

La regulación de la distribución se efectuará, en cuanto a la industria y al consumo doméstico, por medio de una disposición que aparecerá mañana en la Gaceta. Se utilizan para ello los organismos constituidos en España; para el consumo industrial, las Cámaras de Comercio y de Industria; para el consumo doméstico, las Juntas provinciales y locales de Subsistencias.

Esta regulación permitirá también una más eficaz intervención en los precios. En los servicios públicos, en que los suministros se efectúan por medio del Comité de Distribución de carbón y de la Delegación Regia de Suministros hulleros, que representa una gran parte de la producción española, se hace efectiva la tasa. En los demás subsisten algunos abusos; pero cuando la regulación sea general, con la intervención de los organismos competentes y la supresión de los intermediarios, se cortarían eficaz y radicalmente.

De este modo será también posible organizar las restricciones indispensables. Pero para ello es necesario el convencimiento de la opinión y el concurso de la Prensa. Es preciso que todos consideren que aun en los países más productores de carbón, como Inglaterra y los Estados Unidos, ha sido indispensable imponer restricciones, que han llegado, en la República norteamericana, a noches enteras sin luz y al paro total de fábricas durante varios días. Aquí no creo que debamos llegar a tanto; porque, si bien en invierno aumenta el consumo de carbón destinado al alumbrado y calefacción, disminuye el de las hidroeléctricas, ladrilleras, etcétera.

Las restricciones que ahora se proponen no obedecen a falta material de carbón en Madrid, que tiene mayores existencias que desde hace mucho tiempo, sino a una medida de previsión. Si no se restringe ordenadamente el consumo hasta llegar al equilibrio con la producción, la restricción se producirá probablemente de modo desorganizado y anárquico, perturbando la vida del país y perjudicando gravemente a las industrias. Recuérdese lo ocurrido en diciembre y enero últimos.

«No serán de todo punto contraproducentes los optimismos que aparenta el comisario general de Abastecimientos?»

«Es de creer que sí. Más vale decir al país, con austeridad entera, toda la verdad de la situación. No hay el carbón que se necesita en España. ¿Por qué no decirlo ahora? ¿Por qué no adoptar las medidas necesarias para evitar mañana mayores males? ¿Por qué no establecer sobre la marcha la carta de carbón?»

Dentro de poco, la realidad se encargará de derrumbar todos los optimismos. Y entonces ya será tarde para acudir ni siquiera a las medidas extremas y a los remedios heroicos.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 7 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos Cayetano, fundador; Donaciano y Alberto, confesores; Pedro, Julián, Fausto, Donato, obispo; Severino, Segundo y Luciniano, mártires.

La misa y oficio son de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho, exposición de S. D. M., y a continuación misa de comunión; a las diez, solemne función a San Cayetano, en la que hará el panegírico del Santo el doctor D. Angel Ruau y por la tarde, a las seis, da principio la novena a Nuestra Señora del Tránsito, y terminada, se hará procesión pública con la imagen de San Cayetano por las principales calles de la feligresía.

Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna, Turon San José.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el reglamento para el comercio y dispensación de las sustancias tóxicas y en especial de las que ejercen acción narcótica, antitérmica ó anestésica.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se convoque a oposiciones para proveer una plaza de jefe de negociado de tercera clase de la secretaría de este ministerio (Negociado de Emigración).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.

Circular indicando la forma en que los gobernadores civiles podrán hacer los nombramientos de los ingenieros mecánicos encargados del reconocimiento de automóviles y examen de sus conductores.

NOTAS PROVINCIALES

Ha quedado instalada en la casa palacio de la Diputación provincial de Madrid la sección administrativa de Primera enseñanza, única oficina que faltaba establecer en el casa palacio de la Diputación (Fomento, núm. 2).

El muy ilustrado jefe, D. Rafael López Mora, cuya competencia en el cometido que desempeña es bien notoria, ha decorado su oficina y despacho espléndidamente, resultando la sección digna por todos conceptos de la provincia de Madrid.

El Sr. López Mora ha obsequiado al personal a sus órdenes con dulces, cigarrillos y licor, celebrando así la instalación.

Los grandes cuadros, tanto por tamaño como por su mérito artístico, que se hallaban instalados en la casa palacio de la plaza de Santiago, han sido colocados ayer en varios departamentos del nuevo edificio de la Diputación (Fomento, número 2).

Uno de los autores de dichos cuadros, el Sr. Pulido (D. Ramón), se ha ofrecido a barnizar su trabajo artístico, hecho en Roma en 1892, cuyo cuadro será colocado frente a la puerta de entrada de la Diputación.

El jueves, viernes y sábado de la presente semana celebrará sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del vicepresidente, señor Larroca.

El notable calígrafo, profesor de dicha asignatura en el Hospicio de Madrid, D. Miguel Balseiro, ha ejecutado un excelente trabajo en pergamino, cuya hermosa labor sirve de título de presidente de la Mutualidad Provincial de Empleados al secretario de la Diputación provincial de Madrid, que desde que se fundó aquélla fué elegido y reelegido por aclamación para ocupar el cargo de presidente.

El trabajo del Sr. Balseiro, verdaderamente artístico, no solamente honra a su autor, sino que también al Profesorado del Hospicio.

En la segunda quincena del mes actual quedará desahogado, a ser posible, el antiguo palacio provincial, a fin de proceder después a la venta del edificio, si así se acuerda.

Aspirantes a Registros

Terminadas las oposiciones al Cuerpo de Aspirantes a Registros de la Propiedad, convocadas en 2 de febrero último, han sido nombrados aspirantes al expresado Cuerpo los 36 opositores siguientes, propuestos por el Tribunal censor, según el orden de numeración en que éste los ha colocado:

1. D. Manuel Batalla González; 2. D. Isidoro Flores Durán; 3. D. Juan Ruiz Aracho; 4. D. Antonio Ventura González; 5. D. Angel de Sola y Ristori; 6. D. Manuel María Gaitero Santa María; 7. D. José María Río Pérez; 8. D. Alfredo Reza Ulloa; 9. D. Antonio Yáñez Alvarez; 10. D. Angel S. Arnáez y Navarro; 11. D. Eulogio Montegaz Garrido; 12. D. José Luis Serrano Ubierna; 13. D. Crescencio Aguado Merino; 14. D. José María Moreu Figueroa; 15. don Luis Gonzaga Piñol Agulló; 16. D. Manuel Trujillo Martínez; 17. D. Francisco Aponie y Ferrer; 18. D. Eduardo Martínez Mora; 19. D. Andrés Gisbert Cerdá; 20. D. José María González Quiles; 21. D. Rafael Manuel Villena Ramírez; 22. D. Jenaro Carballido Bustamante; 23. D. Octavio Lezón y Burdeos; 24. D. Francisco Javier Fenollera; 25. D. Maximiliano Fernández; 26. D. Pablo Ibañez Ruiz; 27. D. Higinio A. Elarce; 28. D. Antonio Mareda Bonso; 29. D. José Izquierdo Gómez; 30. D. Rafael Rovira Sotres; 31. D. Ramón Martínez Hernández; 32. D. Rafael González Martínez; 33. D. Eladio González Méndez; 34. D. Javier Cabanillas Bernardo; 35. D. Lorenzo Morillas Cobo; y 36. D. Carlos Trejo Inojal.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Magic-Park.—La segunda representación de *Maruxa*, no sólo confirmó el éxito obtenido por la compañía en la primera, sino que le superó en mucho. En vista de ello la Empresa se ve obligada, no obstante sus propósitos de no repetir obras para dar al cartel una extraordinaria variedad, a dar otras dos únicas representaciones de la hermosa obra del maestro Vives. Los días en que éstas tendrán lugar aun no han sido fijados.

Para hoy martes se anuncia otra obra de verdadero empeño musical: *La bruja*, del inmortal maestro D. Ruperto Chapí, que seguramente obtendrá en la notabilísima compañía que actúa en el Magic-Park una interpretación excelente. De los principales personajes de la obra están encargados las primeras tiple Mercedes Pérez y Mercedes Sanz y el tenor Paulino Victoriano.

El Paraíso.—El miércoles se verificará el estreno de la humorada cómica-lírica en un acto, dividido en tres cuadros y una apoteosis, letra de Gregorio Rajal y José Pontes Baños, música de los maestros Pedro Córdoba y Luis Romo, titulada *El club de los melancólicos*, desempeñada por toda la compañía que dirige el excelente primer actor Fernando Vallejo.

GRACIA Y JUSTICIA

COMBINACION DE MAGISTRADOS

S. M. el Rey ha firmado la siguiente: Nombrando fiscal de la Audiencia de las Palmas a D. Manuel Muñoz y González.

Idem magistrado de la de Zaragoza a don Aurelio Ballesteros.

Idem presidente de la de Cuenca a D. Canuto González y Menéndez.

Idem de la de Cáceres a D. José López Arbizu.

Idem presidente de la de Lugo a D. Gualberto Ulloa Fernández.

Idem fiscal de la de Huesca a D. José Vallés y Portuño.

Idem presidente de la de Teruel a D. Julio Díaz Sala.

Idem magistrado de la de Albacete a don Luis Merino Horodinsky.

Idem de la de Logroño a D. Isidro de Castejón.

Idem de la de Guadalajara a D. Luis Tolache.

Idem teniente fiscal de la de Cáceres a D. Pablo Gallo.

Idem magistrado de la de Almería a don Eduardo Fraile Reñones.

Idem teniente fiscal de la de Oviedo a don Arcadio Conde.

ALCANCE POLITICO

LOS TRECE

Ayer se volvieron a reunir en la Presidencia los funcionarios que componen la Comisión encargada de la adaptación de la ley de mejoras a los empleados públicos.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

Algunos periódicos de la mañana se ocupan de los trabajos que viene realizando la Comisión nombrada para entender en todo lo relativo a la redacción del proyecto de reglamento y a la fijación de plantillas, tanto del personal general administrativo como de los Cuerpos especiales que dependen de los diferentes ministerios civiles.

Se llega a acoger cargos contra dignísimas personas que en la Comisión figuran, que resultan injustos, porque precisamente la conducta por las mismas seguida desmiente de la manera más absoluta la situación en que se las supone colocadas.

Lo que sucede es consecuencia sencillamente de algo que no puede atribuirse a la Comisión, y que no tendría realidad de haber presidido en el Gobierno un criterio de equidad, al que hubiera ajustado las instrucciones que indudablemente habrá dado a la Comisión para la norma de la conducta a seguir por ésta en sus trabajos.

Si este criterio de equidad a que aludimos existiese, no tendrían razón alguna de ser muchas de las quejas que en estos días se formulan por las clases civiles a que la ley afecta.

Arguyen los que censuran esas impaciencias de las clases civiles por hacer cuanto antes efectivas las mejoras contenidas en la ley, que esa actitud no tiene justificación, desde el momento en que en las disposiciones especiales se dice de un modo clarísimo que en el tercer mes, a contar desde la publicación de la ley, fijará cada ministerio, y publicará en la Gaceta, las plantillas, reduciéndolas al personal estrictamente necesario. Esto se hace constar en el párrafo 4.º de la disposición 1.ª. Aparte de esto, en la disposición 6.ª se dice: «Los créditos presupuestos para personal de los diferentes ministerios, a excepción de los de Guerra y Marina, serán ampliados en una cantidad igual a la que resulte necesaria para satisfacer a los funcionarios civiles los haberes que se asignen a consecuencia de la aplicación de esta ley, a partir de la fecha en que las respectivas plantillas nuevas queden aprobadas.»

Pero esas personas que acuden a los textos de que queda hecha referencia para fustigar impaciencias que tienen que juzgarse legítimas, no tienen en cuenta otros textos de la ley.

En las mismas disposiciones especiales encontramos la segunda, en cuyo primer párrafo se lee: «En los ministerios donde las plantillas se hubieran adaptado a las bases de amortización contenidas en el artículo 19 del dictamen de la Comisión de Presupuestos del Congreso, que la ley de 2 de marzo de 1917 puso en vigor, se harán aquéllas efectivas por de pronto, sin perjuicio de ampliar, hasta el límite mínimo de un tercio ahora marcado, el tipo de amortización que en la ley mencionada se establezca.»

Concurre la circunstancia de que alguno de esos ministerios, no hace dos días que hacía pública oficialmente la amortización correspondiente a las vacantes ocurridas en los pasados meses de mayo y junio, y que le imponía el cumplimiento mismo de la ley de Autorizaciones, que continúa en vigor.

¿Por qué al personal que en esas condiciones se encuentra no se aplican desde luego las mejoras votadas en su favor, con arreglo a la disposición segunda que antes consignamos, y se le aplaza el percibo de las referidas mejoras hasta tanto hayan sido acopladas ó determinadas las plantillas de los Centros ó Cuerpos que no se acogieron a la ley de Autorizaciones?

Aceptar este criterio no sería una desigualdad, sino por el contrario, su aplicación sería una razón de equidad y de justicia, y al propio tiempo desvanecería los motivos que se tienen para que se hable en estos días de castas y de clases.

UNA NOTA OFICIOSA

El presidente de la Comisión de los trece ha facilitado a medio día la siguiente: «La Comisión nombrada por el Gobierno para ordenar la reglamentación de la ley de Funcionarios y proponer normas de adaptación de la misma, desea hacer constar que no se hace solidaria de ninguna de las versiones

que han circulado y recogido varios periódicos respecto al avance y orientación de sus trabajos.

Dicha Comisión, que viene celebrando sesiones de cinco horas, y tiene distribuida en ponencias gran parte de su labor, se propone además, por un elemental deber, no dar a conocer, ni aun parcialmente, su dictamen hasta que sea entregado al Gobierno; lo cual espera realizar antes de la fecha que se le ha marcado como límite.»

UNA RECTIFICACION

Dicen en la Presidencia: «No es exacto que el subsecretario de la Presidencia haya hecho a ningún periodista ni a nadie manifestaciones relacionadas con la fecha del viaje de S. M. el Rey a Barcelona.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Promoviendo al empleo de general de brigada de Infantería de Marina en situación de reserva al coronel D. Marcelino de Dueñas.

Idem al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel de dicho Cuerpo, retirado, D. Miguel Vázquez de Castro.

Idem al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel retirado don José Sevillano.

Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de reserva, al coronel de Infantería de Marina D. Manuel Grijuela.

SUCESOS DEL DIA

Detenciones.

A petición del párroco de la iglesia de los Dolores, la Policía detuvo en la calle de Carranza a Nemesio Mateos López, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Francisco Salas, número 1, que se dedicaba a pedir dinero en nombre de dicho eclesiástico.

Los cocheros huelguistas Avelino María Alvarado y José Suárez Méndez fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado por ser de los que apedrearon el coche de José López Rodríguez y dejaron cojo uno de los caballos hace unos días.

Los carteristas.

En un tranvía de Santo Domingo a Princesa le sustrajeron la cartera con 125 pesetas y documentos a D. Adrián Marín Montero, que habita en la calle de San Bernardo, número 47.

Accidente de trabajo.

En la estación del Norte sufrió lesiones de pronóstico reservado el obrero Jesús Priego Hernández, de veinte años, que tuvo que ser trasladado al Hospital de la Princesa.

Denuncia.

Contra un joyero se ha presentado una denuncia en nombre de D. Basilio Avial, por no entregar unas perlas valoradas en 1.300 pesetas, que le dió para hacer un imperdible.

Al que madruga...

Dorotea Campello Iglesias, que hace pocos días llegó de San Sebastián, dejó el equipaje en la estación, y cuando ayer fué a recogerlo, supo que ya lo había hecho momentos antes un individuo que la habla sustraído el talón, y se llama José Méndez.

Los descuidados.

Del portal de la casa número 3 de la calle del Marqués de Cubas, donde tiene la redacción nuestro colega *El Debate*, desapareció la bicicleta del ciclista de dicho periódico, Emilio Casado Garcia.

FRONTON MADRID

En Cedaceros jugaron ayer por la tarde Satur y Ana (rojás) y Amparo y Julia (azules), y fué extraordinariamente bonito é interesante.

La cátedra, con una insistencia no fácil de comprender, se pronunció roja.

Los diez primeros tantos fueron otras tantas igualadas; pero después las azules se adelantaron, y sosteniendo la ventaja, llegaron al final y ganaron por dos.

Merecen especial mención Amparo, que estuvo hecha un coloso, y Ana, que apretó de un modo formidable.

En El Paraíso, por la noche, lucharon Pepita y Joaquina (rojás) contra Petra y Consuelo (azules). No hay que decir, tratándose de estas maestras, cómo se defendieron y atacaron. Hubo varias alternativas; pero desde el centro del partido, Joaquina se mostró en todo su poder, y adelantándose ganó por cuatro tantos.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejoró el tiempo en toda España; pero no adquiere estabilidad, sobre todo en las comarcas de Cantabria y Galicia, en las que probablemente volverá el régimen de lluvias.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, tendencia a empeorar. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 5, 707,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 28,2; ídem mínima, 13,1. Recorrido total del viento, 45 kilómetros; velocidad máxima, 8 kilómetros por hora; dirección dominante, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Ultimas abajas por fin de estación en vestidos, abrigos, blusas, batas. Vestidos de campo y viaje.

EN LA CASA DE LA VILLA

EL ABARATAMIENTO DE LA PATATA

A las once y cuarto comenzó la sesión extraordinaria para tratar de una proposición del Sr. Serrán solicitando un voto de confianza para el alcalde a fin de que adopte las medidas más oportunas para que se realice la siembra de 50.000 kilogramos de patatas en tierras de la Municipalidad, é interesando se acuerde un crédito de 25.000 pesetas con cargo al capítulo de «Imprevistos», con destino a los gastos que se ocasionen por aquella operación.

El Sr. Serrán apoya su proposición, dando detallada explicación del alcance de la misma, de los medios de llevarla a la práctica, y de las ventajas que el proyecto reportaría en el caso de realizarse.

El Sr. Garrido combate el proyecto, comparándolo con la fábula de «La lechera». Niega que pueda sembrarse en Madrid un millón de kilos de patatas, pues para ello sería preciso expropiar todos los terrenos del extrarradio.

Dice que se necesitan 2.000 hectáreas de terreno, que el Ayuntamiento no tiene.

Añade que habría que talar todos los árboles de Madrid, pues la patata no se produce en los terrenos en que hay arbolado.

Hace notar que si fueran ciertos los cálculos del Sr. Sainz, autor del proyecto, cada hectárea produciría una renta de 15.000 pesetas, y hay que tener en cuenta que la mejor tierra de Valencia sólo cuesta en venta 10.000 pesetas.

Añade que para garantía del éxito se necesitaba un dictamen de personas técnicas, y no fiarse de los cálculos del autor del proyecto.

Con la siembra que se propone habría para diez días de consumo, y si se fuera a adquirir el agua necesaria, serían precisos 50 millones de metros cúbicos de agua.

Dice que los más exagerados municipalistas no defenderían este proyecto.

El Sr. Cortés Munera aplaude la idea del Sr. Serrán, aun reconociendo las razones en contra expuestas por el Sr. Garrido.

Estima que hay más terreno que el que se dice, y añade que se debe intentar el ensayo, aunque no se intente en el año actual, por falta de tiempo.

El Sr. Serrán lamenta que el Sr. Garrido haya calificado de disparate su proyecto, siendo tan críticas las circunstancias por que se atraviesa.

Dice que él sólo pide un voto de confianza para el alcalde, y que si las manifestaciones del Sr. Garrido son reflejo del modo de pensar de la Alcaldía, le demostrará que es irrealizable el proyecto, pues lo primero que se necesita para llevarlo a cabo es buen deseo y voluntad.

Añade que él no pretende la municipalización del cultivo de la patata, sino la desmunicipalización del hambre y la miseria.

El Sr. Silvela estima que se debe tomar en consideración la proposición y nombrar una Comisión especial, de la que formen parte agrónomos y prácticos, para que estudien el asunto y emitan un dictamen serio y concienzudo.

El Sr. Garrido se muestra conforme con las palabras del alcalde.

Da explicaciones al Sr. Serrán respecto al juicio que le ha merecido su proposición, declarando que lo considera nobilísimo, aunque estima sinceramente que el proyecto del señor Sainz es irrealizable.

El Sr. Cortés Munera rectifica.

El Sr. Serrán se da por satisfecho con las manifestaciones del alcalde, y dice que el Ayuntamiento debe dar la sensación de que se ocupa seriamente de estos problemas que tanto interesan al vecindario, y que intervenga en la regulación de los precios del trigo, de la carne y de la patata, para lo que es necesario tener estos productos y venderlos a precio regulador.

Da las gracias a los concejales por haber asistido a la sesión extraordinaria, por haber tomado en consideración su proposición y por haber sentado la primera piedra de la política de abarato de las subsistencias.

El Sr. Corona felicita al Sr. Serrán, y le dice que el resultado de esta sesión es un funeral de primera a su proposición.

Estima que el cultivo de la patata en Madrid no es factible.

El Sr. Tato dice que los republicanos se muestran conformes con el nombramiento de la Comisión especial.

Pide que el alcalde gestione la prohibición de la exportación.

El Sr. Silvela dice que todos los concejales que presenten proposiciones encaminadas al abarato de las subsistencias pueden contar con su apoyo más decidido; anuncia que en la sesión del viernes se nombrará la Comisión que ha de estudiar y dictaminar con urgencia sobre la proposición del Sr. Serrán, y se levanta la sesión.

El acuerdo adoptado por el Ayuntamiento es el más justo que ha podido tomarse, y desde luego el que más habrá satisfecho al autor de la proposición, Sr. Serrán.

El asunto planteado es de tal importancia, que el Concejo ha querido documentarse con el parecer técnico de los ingenieros agrónomos y hacer un estudio concienzudo de los gastos que el proyecto ha de ocasionar.

De este modo en breve plazo habrá un dictamen con todas las garantías necesarias para que el resultado sea el apetecible en bien del vecindario.

El alcalde ha manifestado que el alza que se ha producido en el precio de la patata es debido a la falta de vagones para el transporte.

El Sr. Silvela se ha dirigido al comisario general de Abastecimientos rogándole corrija la falta.

VERANO DE LA CORTE

En San Sebastián

La Reina visita un hospital

San Sebastián, 5.—La Reina Doña María Cristina llegó al hospital de Manteo, acompañada de la condesa de Mirasol y el marqués de Castel Rodrigo.

Fue recibida por el alcalde accidental, señor Inciarri, el director médico y personal del benéfico establecimiento.

Asistió la Reina al examen de dos señoritas enfermeras de la Cruz Roja.

Formaron el tribunal examinador el médico del regimiento de Sicilia y los doctores Huici y Egaña.

Una conferencia.

En el Salón Novedades ha dado D. Salvador Castelló una interesante conferencia, organizada por la Escuela Nacional de Agricultura.

Disertó acerca de las variedades de gallinas, las incubadoras y las instalaciones agrícolas.

En el Gobierno civil.

Han visitado al gobernador civil el ex ministro Sr. Calbetón, el primer introductor de embajadores, conde de Velle; el duque de Sotomayor y el conde de Garay.

Hallazgo de un cadáver.

En el rompecapas ha aparecido el cadáver de un hombre como de treinta años, vestido de mecánico.

No ha sido identificado.

Dice el ministro de Estado.

San Sebastián, 5.—El ministro de Estado nos ha dicho que habla celebrado una larga conferencia con el embajador de Austria.

También recibió las visitas del general Luque, el agregado de la Embajada de Francia, el representante del Gobierno de los Estados Unidos y el asesor comercial de la Embajada norteamericana.

Esta tarde recibirá a los embajadores de Francia e Inglaterra, y mañana al ministro de Serbia.

También estuvieron en el ministerio de jornada nuestro embajador en Londres y los presidentes del Tribunal Supremo y de la Audiencia de San Sebastián.

El Sr. Dato conferenció por teléfono con el ministro de Gracia y Justicia, el cual le visitará mañana.

Aunque el Sr. Dato no habla conferenciado con Santander, sabía que el presidente del Consejo llegará a Madrid el miércoles por la mañana.

El Sr. Dato no ha fijado aún su viaje; pero es seguro que se encontrará el jueves en Madrid a la hora de comenzar el Consejo de ministros.

El Sr. Dato, después de comunicar todas estas noticias, se despidió de los periodistas y salió para Miramar, donde almorzará, invitado por la Reina doña Cristina.

Dificultades políticas.

San Sebastián, 5.—A pesar de la aparente calma política, el próximo Consejo de ministros parece que será algo agitado, no ciertamente por la cuestión de los presupuestos, sino por la política internacional, que ha dado lugar a cambio de cartas poco afectuosas entre algunos ministros.

Se cree que la cuestión del torpedeamiento de barcos motivará un serio debate en las futuras reuniones de ministros.

También es probable que en los Consejos se aborde el asunto de la reglamentación del juego, de la que es partidario el Sr. Alba, mientras algunos consejeros son opositores por el temor de que se constituyan Empresas monopolizadoras para explotarlas.

Después de los Consejos de ministros vendrá aquí el conde de Romanones a pasar ocho o diez días.

En Santander

Despachando con el Rey.

Santander, 5.—A las diez y media de la mañana llegó de Solórzano el Sr. Maura.

Estuvo despachando con el Rey hasta las doce.

Sometió a la firma regia los siguientes decretos: Presidencia.—Resolviendo a favor del delegado de Hacienda de Madrid la competencia suscitada entre éste y el gobernador de la provincia.

—Declarando que ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de Las Palmas contra el gobernador civil de Canarias.

—Resolviendo en favor de la autoridad judicial la competencia entre el gobernador y el juez de primera instancia de La Bisbal.

—Decidiendo que el conocimiento del expediente sobre el ensanche de Pamplona corresponde al ministerio de la Gobernación.

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada señores Alvarez Rivas, Valderrama y Mendoza Cerrada.

—Disponiendo que el general de brigada D. Ramón Domingo, en situación de primera reserva, cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región y pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Propionando para cruces de primera y segunda clase del Mérito militar, con distintivo rojo, a varios oficiales heridos o contusos al restablecer el orden público.

Hacienda.—Promulgando la ley sobre modificación de la de impuesto del Timbre.

Audiencias y despacho.

Santander, 5.—La Reina ha dado audiencia a varias damas de la alta sociedad.

Ni la Reina ni el Rey han salido de Palacio durante toda la mañana.

El Sr. Maura, después de despachar con el Rey, marchó a Solórzano.

En el campo de tenis.

Se jugó un partido de «tennis», tomando parte los Príncipes Raniero y Jenaro.

A Madrid. El Rey saldrá uno de estos días para Madrid a presidir un Consejo de ministros.

El comandante del submarino «U-56». Esta tarde sale para Madrid y Alcalá de Henares el comandante del submarino «U-56», que está internado en este puerto, y a cuyo bordo sólo quedan tres tripulantes alemanes.

El «Reina Cristina». Ha llegado el vapor «Reina Cristina» con numeroso pasaje y correspondencia.

Al Casino y al teatro. Esta tarde irá el Rey al Casino para asistir a una función benéfica.

Por la noche irán los Reyes e Infantes al Salón Pradera.

La Reina en el Sardinero. Santander, 5.—La Reina ha acudido al Casino del Sardinero para asistir a una función organizada por las damas catequistas a beneficio de los obreros.

Después, al campo de polo. Después se dirigió al campo de polo, donde se jugaba un gran partido, en medio de una animación extraordinaria, con asistencia de todos los individuos de la Familia Real.

El partido se titulaba de «Ladies and boys», con preciosos regalos.

Jugaron un equipo blanco, formado por el Rey, duque de Peñaranda, marqués de Villavieja y lord Fallahboy; y otro azul, constituido por el Príncipe Raniero, duque de Santoña y marqueses de Viana y San Miguel.

Ganaron los azules por cinco tantos contra dos.

Los regalos fueron entregados por los jugadores a la Reina, Príncipe de Asturias e Infantes Cristina, Beatriz y Gonzalo.

«En el «tennis» se jugaron partidos de campeonato y otros amistosos, tomando parte los Infantes Carlos y Alfonso, Príncipes Raniero, Felipe, Jenaro y Gabriel, asistiendo la Infanta Luisa, Princesa Felipe, la nobleza y aristocracia.

Despachando con el Rey. Santander, 5.—El Rey recibió en Palacio al Presidente del Consejo de Ministros, despachando con él durante dos horas y sometiéndolo a la firma regia varios decretos.

El comandante del «U-55». Marchó a Madrid el comandante del submarino U-55, que va a Alcalá de Henares.

A Madrid. Marcharon a Madrid el ex ministro señor Bergamín y el ex director de Obras públicas Sr. Ruano.

Función benéfica. Su Majestad la Reina asistió al festival del Casino del Sardinero a beneficio de los obreros.

Partido de polo. Su Majestad el Rey jugó un partido de polo, que fue presenciado por la Familia Real y distinguido público.

TOROS EN VITORIA

Vitoria, 5.—La tarde, espléndida. La entrada, buena.

Lidiansen seis toros de Antonio Pérez y Angel Gama, para Gallito, Saleri y Fortuna. Preside el concejal Sr. Manso.

PRIMERO Negro, bragado. Gallito lancea; en los quites oye aplausos.

Cuco y Mejías parecen bien. Gallito, de azul y oro, hace una faena enorme, con pases naturales y molinetes. Ovación. Dos pinchazos y una estocada delantera. Palmas y pitos.

SEGUNDO «Droguero», negro, bragado. Saleri veroniquea y oye aplausos.

Hay cuatro varas por dos caldas y muerte de un jaco.

Saleri coge los pases, y al compás de la música pone un buen par. Palmas. Otro igual. Repite con otro de dentro a fuera.

Saleri, de verde y oro, trastea valiente, y larga un pinchazo y una estocada muy atravesada. Descabella. Palmas.

TERCERO Negro. Fortuna es aplaudido en unos lances de capa.

Hay tres varas, por tres caldas. Los banderilleros cumplen.

Fortuna, de encarnado y oro, empieza con pases ayudados, altos, sigue siendo achuchado; Gallito le hace un buen quite. Palmas. Fortuna agarra una estocada delantera. Palmas.

CUARTO Negro. Gallito lancea, fijando al bicho. Este toma cuatro varas a cambio de una calda.

Gallito banderillea a los acordes de la música y prende cuatro pares, dos muy buenos.

Gallito brinda a la marquesa de Urquijo y hace una faena monumental, para un pinchazo, otro bueno y un golletazo. Pitos. Hay regalo de la brindada.

Gallito, que ha sido obsequiado por la marquesa de Urquijo con una botanadura, por el toro brindado, marcha con los marqueses a Llodio, donde matará dos toros de Vicente en la fiesta con que los marqueses obsequiarán a unos amigos.

Le acompaña Cuco.

QUINTO «Banderó», negro, número 39. Saleri da unos capotazos para fijar.

El toro toma cuatro varas sin causar bajas ni dejar caer a los picadores.

Los banderilleros parecen mal. Saleri hace una faena valiente, para una estocada con desarme.

SEXTO «Asalizo», negro, número 7. Fortuna veroniquea bien y el bicho toma cuatro picotazos, matando un jaco.

Fortuna es aplaudido en quites. Los banderilleros lo hacen regular.

Fortuna hace una faena valiente con pases de pecho y de rodillas, y deja una estocada que le vale ovación y regalo.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

El cuarto día de carreras en San Sebastián. Si no tan animado como el día del Gran premio, ayer fue otra de las reuniones en que el Hipódromo de Lasarte se vio más concurrido.

El clou del programa lo constituía el handicap libre, en el que tomaron parte nueve caballos, y en el que vimos una hermosa lucha en la recta de llegada, entre Osnabrück, de Castebajac, montado por Woodland, y Sammy Sands, de Vanderbilt, montado por O'Neill, jockey que, después de unos cuantos días aciagos, parece vuelve a querer ocupar en su oficio el lugar que le corresponde.

Otra llegada muy bonita fue la del premio Villarreal, en la que Koudry, de Niquet, montado por Archibald; Enigma, de Blum, montado por O'Neill, y Rangeley, del barón de Velasco, montado por Boullenger, se disputaron el terreno palmo a palmo y entraron por el orden que van enumerados.

En la última carrera, que era un steeple, sufrió una aparatosa caída, al salir de la última valla, el jinete Broquère, que montaba el caballo La Grise, y que venía, se puede decir, con la carrera ganada.

La caída, por fortuna, no tuvo consecuencias desagradables.

He aquí el resultado de las carreras ayer celebradas:

Premio Villafranca (á reclamar).—Distancia, 2.500 metros.

Primero, Dóls, de Stern, montado por Mac-Gee; segundo, Urania, del duque de Toledo, montado por García, y tercero, Le Friend, de Stern, montado por Lyne.

Tiempo, 2 minutos y 47 3/5 segundos.

Apuestas: ganador, 21 pesetas; colocados: primero, 11 pesetas; segundo, 9, y tercero, 13.

El caballo ganador fue reclamado por el duque de Toledo en 7.000 francos.

Premio Figaza.—Distancia, 1.000 metros.

Primero, Sund'Or, de Cohn, montado por Stern; segundo, Queenston, de Vanderbilt, montado por O'Neill; tercero, Kopek, del marqués de Valderas, montado por Stokes.

Tiempo, 1 minuto y 3 2/5 segundos.

Apuestas: ganador, 24,50 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 8; tercero, 8.

Handicap libre.—Distancia, 2.400 metros.

Primero, Osnabrück, del conde de Castebajac, montado por Woodland; segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt, montado por O'Neill; tercero, Przemysl, del marqués de Valderas, montado por Garner.

Tiempo, 2 minutos y 36 1/5 segundos.

Apuestas: ganador, 21 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 10; tercero, 8.

Premio Villarreal (á reclamar).—Distancia, 1.200 metros.

Primero, Koudry, de Niquet, montado por Archibald; segundo, Enigma, de Blum, montado por O'Neill; tercero, Rangeley, del barón de Velasco, montado por Boullenger.

Tiempo, 1 minuto y 20 4/5 segundos.

Apuestas: ganador, 43 pesetas. Colocados: primero, 10; segundo, 8; tercero, 15.

El caballo ganador en esta prueba fue reclamado por el barón de Velasco en 3.000 francos.

Premio Trimeo (steeple chase).—Distancia, 4.200 metros.

Primero, Gonfalon, de Cerf, montado por Solleret; segundo, Tibsy, del conde de la Maza, montado por O'Connor; tercero, Rigobert, de Tumagalli, montado por Ferrugia.

Tiempo, 5 minutos y 20 1/5 segundos.

Apuestas: ganador, 25 pesetas. Colocados: primero, 13; segundo, 12.

A. SANCHEZ DE LEON San Sebastián, agosto de 1918.

AUTOMOVILES CHANDLERS

MADRID. Goya, 67. BILBAO. Vía de Espalza, 10. SANTANDER. Garage Sancho.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Manifiesto de los demócratas. Lisboa, 5. Los elementos significados del partido democrático, entre los que se encuentran Augusto Soares y Barbosa Magalhães, ministros, respectivamente, de Negocios Extranjeros y de Justicia en el Gabinete derribado por la revolución de diciembre último, han redactado, de acuerdo con la dirección del partido, un manifiesto que dentro de tres días dirigirá al país, y en el que se desarrollan varios puntos de vista sobre la participación de Portugal en la guerra y los problemas financieros, económico y religioso, y en el que se reconoce la necesidad de que la Constitución dé al Presidente de la República la facultad de poder disolver las Cámaras.

Además, preconiza la necesidad de transformación de los partidos constitucionales.

Comedor de caridad. El Presidente de la República ha inaugurado un nuevo comedor para pobres, en el que se sirvieron 400 comidas. Las señoras le arrojaron flores, aclamándole. (Agencia Radio.)

Motín por el precio del centeno. Lisboa, 5. Comunican de Castelo de Vide que todos los habitantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde se encontraban reunidos los labradores, para pedirles que rebajaran el precio del centeno.

La petición fue atendida en parte; pero como la rebaja no llenase las condiciones solicitadas, el pueblo amotinóse.

Se echaron las campanas a vuelo y los amotinados apedrearon la casa donde se encontraban los reunidos.

En vista de lo ocurrido, intervino la Guardia municipal y fuerza de infantería, consiguiendo, no sin pequeños esfuerzos, restablecer el orden.

Actualmente patrullan por todas las calles fuerzas de infantería en previsión de que se reproduzcan los desórdenes. (Agencia Radio.)

Fábricas clausuradas.

Lisboa, 5. Comunican de Faro que se han clausurado todas las fábricas de conservas de la ciudad, debido a la carencia de exportación. Por tal motivo se encuentran sin trabajo cerca de 5.000 operarios.

MAXIMO GORKI

Su fallecimiento. Londres, 5. (Urgente.) Acaba de recibirse de Rusia la noticia del fallecimiento del ilustre novelista y autor dramático ruso Máximo Gorki.

Ha muerto a consecuencia del ataque de disentería que le aquejaba desde hace poco tiempo. (Agencia Radio.)

Conocida es la figura literaria de Gorki en todo el Mundo, para que necesitamos aquí trazar su semblanza. Sus obras Los ex hombres, Máximo Gorkieff, La madre y tantas otras, alcanzaron desde el primer momento un éxito tan amplio como las de los grandes novelistas rusos, Dostoievski y Tolstoi, cuyas tendencias sociales continuaba. Gorki era el novelista de los vagabundos, de los parias, de las víctimas de la gran Rusia burocrática y despótica que acaba de sucumbir.

No era sólo un literato, sino también un apóstol social.

Por sus campañas violentas contra el zarismo fue expulsado de Rusia, estableciendo temporalmente su residencia en Francia e Italia.

Hace unos años había realizado una tournée por Inglaterra y los Estados Unidos.

Al caer el régimen del Zar, volvió a su patria, cultivando el periodismo de combate.

El estado de anarquía de su país le aligra profundamente, y constantemente predicaba la unión entre los partidos revolucionarios.

Los azares de la vida habían quebrantado su fuerte temperamento, y en distintas ocasiones el telégrafo nos había advertido de lo precario de su salud.

Con el desaparece el más grande escritor ruso de estos tiempos, el último de los originales novelistas rusos que habían acaparado la atención universal.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

COMUNICACIONES

Primer Tribunal de la oposición: D. José Nadal Villanueva, 13,41; D. Marcial Navares Sierra, 12,02; D. Félix Navarrete Calatayud, 14,75; D. Abelardo Navarro Fernández, 13,65; D. Alejandro Navarro Luengo, 13,75; D. Joaquín Nebot Benedicto, 12,66; D. Esteban Nieto Rodríguez, 13,96; D. Rafael Nieves Baderes, 15,00; D. Martín Noguera González, 15,35; D. Antonio Nogués Musoll, 15,40; D. Julio Nogués Sánchez, 11,26; don Nuño Hernández, 15,66, y D. Francisco Ochoa Agustín, 12,66.

Para ayer fueron llamados hasta el número 1.907.

De viaje. El director general de Correos y Telégrafos salió anteayer para Aramayona, donde permanecerá descansando unos días.

Durante su ausencia, los subdirectores de Correos y Telégrafos han quedado encargados del despacho de los asuntos de sus respectivos ramos.

EL CAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

LA SEÑORA DE BONAFOUX

En Londres, donde ahora reside, después de vivir largos años en París, ha muerto la esposa ejemplarísima del ilustre escritor Luis Bonafoux.

La triste noticia ha causado gran sorpresa y honda pena entre los amigos de la familia del inimitable cronista.

Ni por el estado de salud, y mucho menos por la edad, nada había prever la muerte de dama tan distinguida como simpática, que con sus afectos y bondades llenó un hogar tanto tiempo feliz.

Cuanto conocieron a la compañera de Bonafoux, y al tratarla supieron apreciar tanto sus virtudes como sus talentos, sienten de todo corazón en estos momentos la irreparable pérdida.

Al ilustre escritor, así como a sus hijos, enviamos la expresión de nuestro más cordial sentimiento.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Actividad de la artillería. Londres, 5. Parte oficial inglesa de la tarde: Durante la noche capturamos varios prisioneros en los alrededores de Neuville-Vitasse y al Sudoeste de Arras.

Gran actividad de la artillería enemiga durante la última noche en el frente de La Bassée.

También ha mostrado actividad al Norte de Bethune y en diferentes puntos, entre Suzerouck e Ipres. (Agencia Radio.)

ITALIA Ataques rechazados.

Coltano, 5. En el Dosso Alto (Sur de Nago) capturamos dos oficiales y varios soldados.

Fracasaron, gracias a nuestro fuego, tentativas por parte de destacamentos enemigos para atacar nuestras posiciones del monte Corno, en el valle de Arsa y en el valle de Río Predredo, quedando en nuestras manos varios prisioneros.

En el Cornone fue rechazado sangrientamente un fuerte ataque de numerosas fuerzas enemigas.

En el Piave inferior el intenso fuego de los morteros de trincheras enemigas fue efectivamente contestado por nuestra artillería. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA Sigúe el retroceso alemán.

Koenigsusterhausen, 5. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente entre Ipres y el Sur de Montdidier aumentó al amanecer la actividad de artillería, perdurando durante toda la noche con igual fuerza.

Rechazamos avances enemigos en Flandes, al Norte de Albert y á ambos lados del Somme.

Al Norte de Montdidier retiramos nuestras compañías situadas en la orilla occidental del Aves, sin ser molestados por el enemigo, á espaldas de dichos sectores.

A raíz de pequeñas empresas al Sudoeste de Montdidier, cogimos cierto número de prisioneros.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Ha aumentado la actividad del fuego á orillas del Vesle. Hubo favorables combates de avanzada para nuestras armas al Sur de Amé y al Oeste de Reims. Después de haber rechazado avances parciales enemigos, nuestra retaguardia cedió terreno á un fuerte ataque enemigo dirigido contra Fismes, retirándose, según plan preconcebido, á la orilla Norte del Vesle.

Grupos Gallwitz y del duque Albrecht.—Rechazamos avances enemigos al Oeste del Mosela y en los Vosgos centrales y superiores. En el Sundgau hicimos prisioneros después de algunas empresas.

El sargento Thom alcanzó su victoria aérea número 27. (T. S. H.)

TURQUIA Actividad de los ingleses.

Nauen, 5. Parte oficial turco: Ayer los ingleses desarrollaron en siete puntos del frente gran actividad de artillería, en unión de observación aviadora.

Rechazamos varios destacamentos exploradores enemigos en el sector de la costa y al Este del Jordán.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de combate. (T. S. H.)

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON

ZOTAL

Ministerio de Cultura

FRANCIA
 Sigue la lucha en el Veste.
 Siguen la lucha en el Veste. Comunicado oficial francés del medio día:
 Al Norte de Montdidier, nuestras tropas han progresado hasta el Avre, que bordea entre Branches y Morisel.
 Un golpe de mano enemigo al Sudeste de Montdidier ha fracasado por completo, quedando prisioneros en nuestro poder.
 En el frente del Veste hemos mantenido nuestros elementos en varios puntos de la orilla Norte, a pesar de las tentativas hechas por el enemigo para rechazarlos.
 Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

El Sr. Alba y los maestros

Una numerosa Comisión, en la que figuraban muchas señoras del Magisterio, visitó al ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza para ofrecerle sus respetos y darle gracias por las distintas disposiciones dictadas en favor del Magisterio.
 El nombre de los comisionados, el maestro de Castellón D. Francisco Canós se dirigió al ministro, que los recibió en su despacho, expresándole la situación anómala por que atraviesa el Magisterio, dadas las circunstancias actuales, y al mismo tiempo se hizo eco de las aspiraciones de mejora pretendidas por los maestros, ofreciendo en cambio al Gobierno el concurso patriótico de la clase.

El ministro, en frases elocuentes, les hizo presente su agradecimiento por las manifestaciones del Sr. Canós, no sólo por lo que de simpatía podían suponer, sino porque estimaba que ellas eran traducción sintética de los deseos de la clase, que él no podía menos de encomiar, pues suponían trabajo en pro de la cultura nacional.
 «Estas manifestaciones—dijo el Sr. Alba—son para mí más de agradecer, y consiste en haber como castellano viejo, cuando es más fácil a la esfera política la protesta que el agradecimiento.
 Nuestra sensibilidad es tal, que se muestra propicia más bien a la demanda o la repulsa que a la expresión de un agradecimiento sincero.
 Como ustedes ven, trabajo en el silencio, pero con mira alta y sin prejuicios.
 No habrá pasado inadvertida, estimo seguro, la ley sobre derechos pasivos, en la cual se dignifica al Magisterio, poniéndole en condiciones de legítima defensa, en plenitud de derechos, que remunerara en parte el sacrificio del trabajo.
 En cuanto a escuelas vacantes, he de obrar inmediatamente y de una manera eficaz; ya mis disposiciones se encaminan a ello, a fin de que la enseñanza sea lo suficientemente ampliada en calidad y cantidad, según exigen las circunstancias. Buena prueba de ello son mis recientes disposiciones.
 Ahora que precisamente estudiamos con cariño la ley de Funcionarios públicos, y en ella tenemos nuestra mano puesta, como individuo con singular afección, la cuestión de los maestros, para mí, aparte del cariño natural, abriga la esperanza de un hecho próximo, que tendrá repercusión inmediata en las próximas Cortes.»

El Sr. Alba hizo alusión también a una enmienda presentada a las Cortes, la cual no pudo aceptarse porque, lejos de implicar un beneficio, venía a perjudicar al Magisterio.
 «En el próximo presupuesto—continuó diciendo el Sr. Alba—incluyo importantes mejoras, atendiendo a los progresivos intereses de la Pedagogía moderna, a la cual he de dar un carácter no sólo práctico, sino social.
 Por su parte, el Magisterio tiene una deuda contraída con la opinión, a la cual debe dar una prueba fehaciente de que es secundaria para ella el problema de las subsistencias. Está muy alto su deber cultural y tiene conciencia de su deber. A ello ha de atender siempre para que la opinión, en su día, sepa que el deber está cumplido y la satisfacción será un hecho próximo.
 Yo, por mi parte, he de hacer todo lo posible por dignificar la actuación del Magisterio.
 En el próximo presupuesto, como primera y privilegiada condición, llevo la iniciación de un plan de creación de veinte mil escuelas, que se realizará en sucesivos presupuestos.
 En principio serán efectivas un crecido número de ellas, según la cuantía de los créditos que me sean concedidos. En lo sucesivo espero que la obra iniciada sea complementada por mis sucesores, pues estimo que ésta es la verdadera obra de regeneración social de mi país.»

En párrafos elocuentísimos terminó haciendo la apología de la enseñanza, indicando los progresos que adquiere en el extranjero, y que deben ser norma y ejemplo en España, esperando que los maestros nacionales sean prodigio del deber y sobre todo ejemplos de la constancia.
 A continuación, y después de un aplauso efusivo y unánime de los congregados, el señor Canós dio expresivas gracias al ministro de Instrucción y ofreció el concurso sincero, franco, patriótico del Magisterio español a la obra de regeneración del ministro, indicándole que en cualquier momento de apuro sabría dar cuenta de su actuación con la dignidad característica de los que saben cumplir con su deber y saben mejor amar a su patria, ideal único en que fundan su gestión.

Los comisionados se trasladaron inmediatamente después al despacho del director general de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, al cual, después de indicarle idénticos propósitos que al Sr. Alba, pidieron su apoyo varioso para la consecución de estos fines.
 El Sr. Gascón y Marín, con su frase característica, hizo un discurso en el cual resaltó la admirable labor que realiza el ministro.
 Dijo que toda la labor que se realiza hoy en

el ministerio se debe a la exclusiva iniciativa del ministro, que ya tuvo iniciación en el discurso que pronunció en el Congreso cuando fué ministro de Instrucción el año 1912.
 Esta es la mejor garantía, añadió, que podemos tener en la actualidad de la gran obra que realizará el Sr. Alba y cuyo completo desarrollo no se hará esperar.
 «Yo, por mi parte—dijo—no soy más que un modesto obrero en esta gran obra eficaz y silenciosa.
 En esta Dirección no se reciben más que quejas, desgraciadamente para el Magisterio, que repercuten en la Prensa; aunque ésta siempre es propicia al bien, elogia y calla según los antecedentes que le llegan.
 Vosotros debéis estar interesados, hoy más que nunca, en salvar los prestigios de la clase. Que a la opinión no lleguen peticiones interesadas, porque a las grandes peticiones del presupuesto deben ir ligados vuestros sacrificios.
 Si seguís la obra del Sr. Alba y sois consecuencia por su idea, llegará un día en que la opinión se percate de las necesidades de la verdadera cultura y no regatee medios.
 Tened en cuenta que la opinión sabe dónde sube el presupuesto que en consecutivos ejercicios será el efectivo de vuestras aspiraciones; pero entendid que vuestras peticiones suponen muchísimos más millones que cualquiera de las mejoras concedidas hoy a los demás servidores del Estado.
 En este sentido sed cautos para que nadie pueda regaros lo que de justicia y derecho os corresponde.»

NIÑA AHOGADA

En una balsa del tejero de Sixto se ha caído una niña de pocos años, ahogándose.
 Se ignora su nombre. El juzgado de Villavaro instruye diligencias.

La huelga de cocheros

Embargo de coches y caballos.
 En vista de que el gremio de alquiladores de coches de punto no ha abonado la dozeava parte del canon que debía pagar al Ayuntamiento en la primera quincena de julio, fecha en que aún no había acordado el Concejo la industria libre, ha acordado el alcalde el embargo de todos los coches, caballos y enseres pertenecientes al gremio.
 La notificación se hizo al presidente del gremio, y como éste se negase a firmar el enterado, lo hicieron en su defecto los guardas de Seguridad números 1.083 y 1.158, y el de Policía número 521.

NOTICIAS GENERALES

La propietaria de *La Ilustración Española y Americana* ha encargado interinamente de la dirección de la citada revista a D. Antonio Cobos Liso.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un gabán de caballero, hallado en la vía pública, a disposición de quien justifique ser su dueño.

PROVINCIAS

Gorochano, agredido.
 Santander, 6.—A la una de la madrugada, y en ocasión de estar sentado con varios amigos en la terraza del café Español, el revisero taurino D. Gregorio Gorochano fué agredido por un sujeto llamado Mariano González Marín, que con un bastón de hierro le dió un golpe en la cabeza.
 Los amigos no pudieron evitar la agresión, que fué rapidísima.
 El prestigioso periodista fué curado en la Casa de Socorro de una lesión en la cabeza. El agresor fué detenido.
 Rectificación del coronel Génova.
 Barcelona, 6.—El coronel Sr. Génova publicará una carta rectificando la información aparecida en un diario madrileño de la mañana.
 El citado jefe del Ejército refuta, por falsa en absoluto, la narración de cierta entrevista que se haos en dicho artículo.
 Niega que exista atrevimiento en solicitar una entrevista con quien se tiene verdadera y antigua amistad.
 Califica de inexacto el que pidiera perdón, pues podrá juzgarse en algún caso con mayor o menor rigurosidad, pero, ajustándose a la ley, no hay por qué pedir perdón.
 Rechaza que diputase de infamia un acto en el que tomó parte, pues esto sería inculparse de infame e inculpar a los demás.
 También considera absurdo que se diga le coaccionaron los coronales Sres. Aguirre y Molina, quienes, como caballeros y hombres de honor que son, jamás habrían de prestarse a la bajeza de obedecer a presiones de elementos ajenos que pretendieran torcer los dictados de su conciencia.
 Afirma que la conversación que sostuvo con el coronel Márquez no tuvo otra finalidad que la de saber el Sr. Génova si aquél continuaba dispensándole su amistad y lamentar ante él que las circunstancias le hubieran obligado a intervenir en el asunto.
 Añade que el coronel Márquez le dijo que gestionaba su rehabilitación; pero niega el Sr. Génova que se ofreciera a realizar acto alguno para conseguirlo.
 En este punto de la entrevista se presentó D. Pablo del Río.
 Insiste en que es apócrifo cuanto se le atribuye, y que no ha hecho ninguna manifestación de las que se le achacan.
 Asegura, por último, que no gusta de polémicas ni campañas de Prensa, y que por esto no ha intentado rectificar las noticias sueltas que ha visto publicadas.
 Cree que con la declaración de ahora bastará para que la opinión sepa a qué atenerse.

CUESTIONES DE RIEGOS
Un muerto y varios heridos
 Pamplona, 5.—Comunican de Talebras, pueblo inmediato a Cascanate, que por cuestiones de riegos varios vecinos insultaron e hicieron resistencia a la Guardia Civil. Esta se vió precisada a disparar los fusiles, resultando heridos tres paisanos.
 El juzgado militar instruye diligencias.
 Una Comisión de vecinos pidió visitar al gobernador, lamentándose del hecho y tratando de atenuar la conducta de sus vecinos.

CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
 Murcia, 6.—En las primeras horas de la tarde comenzaron a entrar en la población numerosos grupos de obreros, que varios retenes de la benemérita allí apostados disolvieron rápidamente.
 Los grupos rehicieron en la plaza de Santo Domingo, donde se habían citado para organizar una manifestación.
 A las cuatro había en dicho lugar más de 5.000 personas, que recorrieron pacíficamente las calles más céntricas.
 Al llegar la manifestación al Gobierno, encontrábase allí, además de la autoridad civil, el teniente coronel de la benemérita, el presidente de la Audiencia, el senador don Isidoro la Cierva y el diputado Sr. Díaz de Revenga.
 Una Comisión de manifestantes subió a quejarse al gobernador de la pésima calidad del pan vendido hoy, que nadie lo ha podido comer.
 El gobernador lamentó que se manifestaran sin permiso, y les pidió que se dispersaran. Marcharon algunos a la Alcaldía, donde reprodujeron la queja. El alcalde les prometió vigilar rigurosamente las tahonas, obligando a los fabricantes a elaborar el pan en las condiciones habituales.
 La manifestación dirigióse a la Casa del Pueblo y se dispersó lentamente.
 Continúa paralizada la vida de la población.
 Fuerzas de Seguridad y de la benemérita patrullan, y varios retenes custodian los edificios públicos. La ciudad presenta un aspecto tristísimo.
 Mañana no se publicarán periódicos. Los impresores han sido invitados también al paro.
 La opinión está en alarma y protesta contra la paralización de la vida local.

EN OVIEDO
La extracción de carbón.
 Oviedo, 6.—Desde el día 15 de mayo hasta el 15 de julio se han extraído en Asturias 618.000 toneladas de carbón, de las cuales enviáronse al interior de la Península 488.000, consumiéndose en la provincia 130.000.
Conflicto resuelto.
 El conflicto que tenían pendiente los panaderos se ha solucionado, aumentándose 60 céntimos en los jornales.
EN ZARAGOZA
La huelga de panaderos.
 Zaragoza, 5.—Continúa sin solucionar la huelga de obreros panaderos.

TELEGRAMAS OFICIALES
 Castellón, 6.—Se celebró ayer la manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias y que no se eleve el precio del pan, concurriendo unas 8.000 personas.
 Zaragoza, 6.—Ha terminado la huelga de aserradores mecánicos.
 Contra la carestía.
 Santander.—En Castro Urdiales hubo una manifestación tumultuosa, solicitando abaratamiento del pan, intentando asaltar un carro. El Ayuntamiento ha solucionado el conflicto abonando la diferencia de precio.
 Huelga solucionada.
 Cáceres.—En Logroño ha quedado solucionada la huelga minera.
 Manifestaciones de protesta.
 Murcia.—A las once de la mañana, y como protesta de la mala calidad del pan, algunos grupos de obreros y mujeres han recorrido fábricas y oficinas, obligando a abandonar sus trabajos, siendo disueltos por la Policía, cerrando todo el comercio. A las tres de la tarde volvió a rehacerse la manifestación en los barrios extremos.
 Otras manifestaciones.
 Guadalajara.—A las once de la mañana se improvisó en los mercados una manifestación, compuesta de unas 200 mujeres, que se dirigieron al Gobierno civil y al Ayuntamiento para protestar de la carestía de las subsistencias y de la subida del pan.
 A la manifestación se unieron unos 50 obreros y varios chicos, que obligaron a cerrar comercios y apedrearon algunas tiendas de comestibles.
 El gobernador les invitó a que se disolvieran, haciéndolo sin resistencia.
 A las cinco de la tarde, hora en que regresaban la mayoría de los obreros del trabajo, se reprodujo la manifestación de protesta, uniéndose también obreros y considerable número de mujeres.
 A requerimientos de la Policía y Guardia Civil se disolvieron.
 Vapor torpedeado.
 Coruña (oficial).—Llegó a Corcubión un bote del vapor brasileño *Maccio*, torpedeado a 300 millas del cabo Villano. El bote conducía al capitán y 16 tripulantes de dicho vapor.

Los riegos del Alto Aragón
 Conclusiones de la Asamblea de Torralba.
 Huesca, 5.—En el mitin de Torralba, el propagandista agrario D. José Borruei expuso las conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación y acogidas con gran entusiasmo.
 Entre esas conclusiones figuran las siguientes:
 Solicitar de los ministros de Hacienda y de Fomento la concesión inmediata de un crédito de 500.000 pesetas, para continuar las obras; pedir el cumplimiento de la ley de grandes riegos del Alto Aragón, que determina el plazo de veinticinco años para terminar las obras; consignación en los presupuestos del crédito necesario para la realización de las obras por series, según propuesta de la Dirección técnica y de la Junta social para que en las secciones se pueda dar el riego inmediato, y finalmente; declarar la necesidad de celebrar otros actos análogos en los pueblos de la zona regable, hasta llegar a una Asamblea general, que se celebrará en Huesca, y a la que serán invitados los representantes en Cortes de la provincia, fuerzas vivas del país y otras personalidades significadas en favor de los grandes riegos del Alto Aragón.

CATASTROFE EN SEVILLA
UN HORROROSO INCENDIO DESTROYE LA AUDIENCIA
 Se abre la Sala de vacaciones con la voz de «¡fuego!».—El coche colular.—El público ante la hoguera.—No hay desgracias personales.—Archivos y mobiliarios convertidos en cenizas.—El agua no tiene presión.
 Sevilla, 6.—Estalló un horroroso incendio en la Audiencia, donde hoy por la mañana constituyese a las nueve la Sala de vacaciones.
 En el momento en que terminaba su despacho una secretaria entró un muchacho, empleado en otra, dando la voz de fuego.
 Precisamente en aquel instante legaba a la Audiencia el coche colular que conducía a los procesados en el juicio señalado para hoy.
 Los magistrados subieron precipitadamente a la sala de togas, donde se inició el fuego; pero el humo y las llamas abundantes impidieron salvar nada.
 Ahora mismo hay un gentío inmenso en la plaza de San Francisco, presenciando el espectáculo de ver arder el edificio.
 Se han salvado cuantas personas había en el edificio; pero se han quemado los papeles de los Archivos y Secretarías, los mobiliarios y cuadros, algunos de ellos de gran valor.
 Los bomberos realizan sus trabajos con suma actividad; pero la falta de presión del agua dificulta extraordinariamente el que el siniestro pueda ser dominado.
 Ha extrañado a todos la celeridad con que el fuego se ha extendido por todo el edificio.

el ministerio se debe a la exclusiva iniciativa del ministro, que ya tuvo iniciación en el discurso que pronunció en el Congreso cuando fué ministro de Instrucción el año 1912.
 Esta es la mejor garantía, añadió, que podemos tener en la actualidad de la gran obra que realizará el Sr. Alba y cuyo completo desarrollo no se hará esperar.
 «Yo, por mi parte—dijo—no soy más que un modesto obrero en esta gran obra eficaz y silenciosa.
 En esta Dirección no se reciben más que quejas, desgraciadamente para el Magisterio, que repercuten en la Prensa; aunque ésta siempre es propicia al bien, elogia y calla según los antecedentes que le llegan.
 Vosotros debéis estar interesados, hoy más que nunca, en salvar los prestigios de la clase. Que a la opinión no lleguen peticiones interesadas, porque a las grandes peticiones del presupuesto deben ir ligados vuestros sacrificios.
 Si seguís la obra del Sr. Alba y sois consecuencia por su idea, llegará un día en que la opinión se percate de las necesidades de la verdadera cultura y no regatee medios.
 Tened en cuenta que la opinión sabe dónde sube el presupuesto que en consecutivos ejercicios será el efectivo de vuestras aspiraciones; pero entendid que vuestras peticiones suponen muchísimos más millones que cualquiera de las mejoras concedidas hoy a los demás servidores del Estado.
 En este sentido sed cautos para que nadie pueda regaros lo que de justicia y derecho os corresponde.»

En una balsa del tejero de Sixto se ha caído una niña de pocos años, ahogándose.
 Se ignora su nombre. El juzgado de Villavaro instruye diligencias.

La huelga de cocheros

Embargo de coches y caballos.
 En vista de que el gremio de alquiladores de coches de punto no ha abonado la dozeava parte del canon que debía pagar al Ayuntamiento en la primera quincena de julio, fecha en que aún no había acordado el Concejo la industria libre, ha acordado el alcalde el embargo de todos los coches, caballos y enseres pertenecientes al gremio.
 La notificación se hizo al presidente del gremio, y como éste se negase a firmar el enterado, lo hicieron en su defecto los guardas de Seguridad números 1.083 y 1.158, y el de Policía número 521.

NOTICIAS GENERALES
 La propietaria de *La Ilustración Española y Americana* ha encargado interinamente de la dirección de la citada revista a D. Antonio Cobos Liso.
 En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un gabán de caballero, hallado en la vía pública, a disposición de quien justifique ser su dueño.

PROVINCIAS

Gorochano, agredido.
 Santander, 6.—A la una de la madrugada, y en ocasión de estar sentado con varios amigos en la terraza del café Español, el revisero taurino D. Gregorio Gorochano fué agredido por un sujeto llamado Mariano González Marín, que con un bastón de hierro le dió un golpe en la cabeza.
 Los amigos no pudieron evitar la agresión, que fué rapidísima.
 El prestigioso periodista fué curado en la Casa de Socorro de una lesión en la cabeza. El agresor fué detenido.
 Rectificación del coronel Génova.
 Barcelona, 6.—El coronel Sr. Génova publicará una carta rectificando la información aparecida en un diario madrileño de la mañana.
 El citado jefe del Ejército refuta, por falsa en absoluto, la narración de cierta entrevista que se haos en dicho artículo.
 Niega que exista atrevimiento en solicitar una entrevista con quien se tiene verdadera y antigua amistad.
 Califica de inexacto el que pidiera perdón, pues podrá juzgarse en algún caso con mayor o menor rigurosidad, pero, ajustándose a la ley, no hay por qué pedir perdón.
 Rechaza que diputase de infamia un acto en el que tomó parte, pues esto sería inculparse de infame e inculpar a los demás.
 También considera absurdo que se diga le coaccionaron los coronales Sres. Aguirre y Molina, quienes, como caballeros y hombres de honor que son, jamás habrían de prestarse a la bajeza de obedecer a presiones de elementos ajenos que pretendieran torcer los dictados de su conciencia.
 Afirma que la conversación que sostuvo con el coronel Márquez no tuvo otra finalidad que la de saber el Sr. Génova si aquél continuaba dispensándole su amistad y lamentar ante él que las circunstancias le hubieran obligado a intervenir en el asunto.
 Añade que el coronel Márquez le dijo que gestionaba su rehabilitación; pero niega el Sr. Génova que se ofreciera a realizar acto alguno para conseguirlo.
 En este punto de la entrevista se presentó D. Pablo del Río.
 Insiste en que es apócrifo cuanto se le atribuye, y que no ha hecho ninguna manifestación de las que se le achacan.
 Asegura, por último, que no gusta de polémicas ni campañas de Prensa, y que por esto no ha intentado rectificar las noticias sueltas que ha visto publicadas.
 Cree que con la declaración de ahora bastará para que la opinión sepa a qué atenerse.

CUESTIONES DE RIEGOS
Un muerto y varios heridos
 Pamplona, 5.—Comunican de Talebras, pueblo inmediato a Cascanate, que por cuestiones de riegos varios vecinos insultaron e hicieron resistencia a la Guardia Civil. Esta se vió precisada a disparar los fusiles, resultando heridos tres paisanos.
 El juzgado militar instruye diligencias.
 Una Comisión de vecinos pidió visitar al gobernador, lamentándose del hecho y tratando de atenuar la conducta de sus vecinos.

CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
 Murcia, 6.—En las primeras horas de la tarde comenzaron a entrar en la población numerosos grupos de obreros, que varios retenes de la benemérita allí apostados disolvieron rápidamente.
 Los grupos rehicieron en la plaza de Santo Domingo, donde se habían citado para organizar una manifestación.
 A las cuatro había en dicho lugar más de 5.000 personas, que recorrieron pacíficamente las calles más céntricas.
 Al llegar la manifestación al Gobierno, encontrábase allí, además de la autoridad civil, el teniente coronel de la benemérita, el presidente de la Audiencia, el senador don Isidoro la Cierva y el diputado Sr. Díaz de Revenga.
 Una Comisión de manifestantes subió a quejarse al gobernador de la pésima calidad del pan vendido hoy, que nadie lo ha podido comer.
 El gobernador lamentó que se manifestaran sin permiso, y les pidió que se dispersaran. Marcharon algunos a la Alcaldía, donde reprodujeron la queja. El alcalde les prometió vigilar rigurosamente las tahonas, obligando a los fabricantes a elaborar el pan en las condiciones habituales.
 La manifestación dirigióse a la Casa del Pueblo y se dispersó lentamente.
 Continúa paralizada la vida de la población.
 Fuerzas de Seguridad y de la benemérita patrullan, y varios retenes custodian los edificios públicos. La ciudad presenta un aspecto tristísimo.
 Mañana no se publicarán periódicos. Los impresores han sido invitados también al paro.
 La opinión está en alarma y protesta contra la paralización de la vida local.

EN OVIEDO
La extracción de carbón.
 Oviedo, 6.—Desde el día 15 de mayo hasta el 15 de julio se han extraído en Asturias 618.000 toneladas de carbón, de las cuales enviáronse al interior de la Península 488.000, consumiéndose en la provincia 130.000.
Conflicto resuelto.
 El conflicto que tenían pendiente los panaderos se ha solucionado, aumentándose 60 céntimos en los jornales.
EN ZARAGOZA
La huelga de panaderos.
 Zaragoza, 5.—Continúa sin solucionar la huelga de obreros panaderos.

el ministerio se debe a la exclusiva iniciativa del ministro, que ya tuvo iniciación en el discurso que pronunció en el Congreso cuando fué ministro de Instrucción el año 1912.
 Esta es la mejor garantía, añadió, que podemos tener en la actualidad de la gran obra que realizará el Sr. Alba y cuyo completo desarrollo no se hará esperar.
 «Yo, por mi parte—dijo—no soy más que un modesto obrero en esta gran obra eficaz y silenciosa.
 En esta Dirección no se reciben más que quejas, desgraciadamente para el Magisterio, que repercuten en la Prensa; aunque ésta siempre es propicia al bien, elogia y calla según los antecedentes que le llegan.
 Vosotros debéis estar interesados, hoy más que nunca, en salvar los prestigios de la clase. Que a la opinión no lleguen peticiones interesadas, porque a las grandes peticiones del presupuesto deben ir ligados vuestros sacrificios.
 Si seguís la obra del Sr. Alba y sois consecuencia por su idea, llegará un día en que la opinión se percate de las necesidades de la verdadera cultura y no regatee medios.
 Tened en cuenta que la opinión sabe dónde sube el presupuesto que en consecutivos ejercicios será el efectivo de vuestras aspiraciones; pero entendid que vuestras peticiones suponen muchísimos más millones que cualquiera de las mejoras concedidas hoy a los demás servidores del Estado.
 En este sentido sed cautos para que nadie pueda regaros lo que de justicia y derecho os corresponde.»

En una balsa del tejero de Sixto se ha caído una niña de pocos años, ahogándose.
 Se ignora su nombre. El juzgado de Villavaro instruye diligencias.

La huelga de cocheros

Embargo de coches y caballos.
 En vista de que el gremio de alquiladores de coches de punto no ha abonado la dozeava parte del canon que debía pagar al Ayuntamiento en la primera quincena de julio, fecha en que aún no había acordado el Concejo la industria libre, ha acordado el alcalde el embargo de todos los coches, caballos y enseres pertenecientes al gremio.
 La notificación se hizo al presidente del gremio, y como éste se negase a firmar el enterado, lo hicieron en su defecto los guardas de Seguridad números 1.083 y 1.158, y el de Policía número 521.

NOTICIAS GENERALES
 La propietaria de *La Ilustración Española y Americana* ha encargado interinamente de la dirección de la citada revista a D. Antonio Cobos Liso.
 En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un gabán de caballero, hallado en la vía pública, a disposición de quien justifique ser su dueño.

PROVINCIAS

Gorochano, agredido.
 Santander, 6.—A la una de la madrugada, y en ocasión de estar sentado con varios amigos en la terraza del café Español, el revisero taurino D. Gregorio Gorochano fué agredido por un sujeto llamado Mariano González Marín, que con un bastón de hierro le dió un golpe en la cabeza.
 Los amigos no pudieron evitar la agresión, que fué rapidísima.
 El prestigioso periodista fué curado en la Casa de Socorro de una lesión en la cabeza. El agresor fué detenido.
 Rectificación del coronel Génova.
 Barcelona, 6.—El coronel Sr. Génova publicará una carta rectificando la información aparecida en un diario madrileño de la mañana.
 El citado jefe del Ejército refuta, por falsa en absoluto, la narración de cierta entrevista que se haos en dicho artículo.
 Niega que exista atrevimiento en solicitar una entrevista con quien se tiene verdadera y antigua amistad.
 Califica de inexacto el que pidiera perdón, pues podrá juzgarse en algún caso con mayor o menor rigurosidad, pero, ajustándose a la ley, no hay por qué pedir perdón.
 Rechaza que diputase de infamia un acto en el que tomó parte, pues esto sería inculparse de infame e inculpar a los demás.
 También considera absurdo que se diga le coaccionaron los coronales Sres. Aguirre y Molina, quienes, como caballeros y hombres de honor que son, jamás habrían de prestarse a la bajeza de obedecer a presiones de elementos ajenos que pretendieran torcer los dictados de su conciencia.
 Afirma que la conversación que sostuvo con el coronel Márquez no tuvo otra finalidad que la de saber el Sr. Génova si aquél continuaba dispensándole su amistad y lamentar ante él que las circunstancias le hubieran obligado a intervenir en el asunto.
 Añade que el coronel Márquez le dijo que gestionaba su rehabilitación; pero niega el Sr. Génova que se ofreciera a realizar acto alguno para conseguirlo.
 En este punto de la entrevista se presentó D. Pablo del Río.
 Insiste en que es apócrifo cuanto se le atribuye, y que no ha hecho ninguna manifestación de las que se le achacan.
 Asegura, por último, que no gusta de polémicas ni campañas de Prensa, y que por esto no ha intentado rectificar las noticias sueltas que ha visto publicadas.
 Cree que con la declaración de ahora bastará para que la opinión sepa a qué atenerse.

CUESTIONES DE RIEGOS
Un muerto y varios heridos
 Pamplona, 5.—Comunican de Talebras, pueblo inmediato a Cascanate, que por cuestiones de riegos varios vecinos insultaron e hicieron resistencia a la Guardia Civil. Esta se vió precisada a disparar los fusiles, resultando heridos tres paisanos.
 El juzgado militar instruye diligencias.
 Una Comisión de vecinos pidió visitar al gobernador, lamentándose del hecho y tratando de atenuar la conducta de sus vecinos.

CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
 Murcia, 6.—En las primeras horas de la tarde comenzaron a entrar en la población numerosos grupos de obreros, que varios retenes de la benemérita allí apostados disolvieron rápidamente.
 Los grupos rehicieron en la plaza de Santo Domingo, donde se habían citado para organizar una manifestación.
 A las cuatro había en dicho lugar más de 5.000 personas, que recorrieron pacíficamente las calles más céntricas.
 Al llegar la manifestación al Gobierno, encontrábase allí, además de la autoridad civil, el teniente coronel de la benemérita, el presidente de la Audiencia, el senador don Isidoro la Cierva y el diputado Sr. Díaz de Revenga.
 Una Comisión de manifestantes subió a quejarse al gobernador de la pésima calidad del pan vendido hoy, que nadie lo ha podido comer.
 El gobernador lamentó que se manifestaran sin permiso, y les pidió que se dispersaran. Marcharon algunos a la Alcaldía, donde reprodujeron la queja. El alcalde les prometió vigilar rigurosamente las tahonas, obligando a los fabricantes a elaborar el pan en las condiciones habituales.
 La manifestación dirigióse a la Casa del Pueblo y se dispersó lentamente.
 Continúa paralizada la vida de la población.
 Fuerzas de Seguridad y de la benemérita patrullan, y varios retenes custodian los edificios públicos. La ciudad presenta un aspecto tristísimo.
 Mañana no se publicarán periódicos. Los impresores han sido invitados también al paro.
 La opinión está en alarma y protesta contra la paralización de la vida local.

EN OVIEDO
La extracción de carbón.
 Oviedo, 6.—Desde el día 15 de mayo hasta el 15 de julio se han extraído en Asturias 618.000 toneladas de carbón, de las cuales enviáronse al interior de la Península 488.000, consumiéndose en la provincia 130.000.
Conflicto resuelto.
 El conflicto que tenían pendiente los panaderos se ha solucionado, aumentándose 60 céntimos en los jornales.
EN ZARAGOZA
La huelga de panaderos.
 Zaragoza, 5.—Continúa sin solucionar la huelga de obreros panaderos.

el ministerio se debe a la exclusiva iniciativa del ministro, que ya tuvo iniciación en el discurso que pronunció en el Congreso cuando fué ministro de Instrucción el año 1912.
 Esta es la mejor garantía, añadió, que podemos tener en la actualidad de la gran obra que realizará el Sr. Alba y cuyo completo desarrollo no se hará esperar.
 «Yo, por mi parte—dijo—no soy más que un modesto obrero en esta gran obra eficaz y silenciosa.
 En esta Dirección no se reciben más que quejas, desgraciadamente para el Magisterio, que repercuten en la Prensa; aunque ésta siempre es propicia al bien, elogia y calla según los antecedentes que le llegan.
 Vosotros debéis estar interesados, hoy más que nunca, en salvar los prestigios de la clase. Que a la opinión no lleguen peticiones interesadas, porque a las grandes peticiones del presupuesto deben ir ligados vuestros sacrificios.
 Si seguís la obra del Sr. Alba y sois consecuencia por su idea, llegará un día en que la opinión se percate de las necesidades de la verdadera cultura y no regatee medios.
 Tened en cuenta que la opinión sabe dónde sube el presupuesto que en consecutivos ejercicios será el efectivo de vuestras aspiraciones; pero entendid que vuestras peticiones suponen muchísimos más millones que cualquiera de las mejoras concedidas hoy a los demás servidores del Estado.
 En este sentido sed cautos para que nadie pueda regaros lo que de justicia y derecho os corresponde.»

En una balsa del tejero de Sixto se ha caído una niña de pocos años, ahogándose.
 Se ignora su nombre. El juzgado de Villavaro instruye diligencias.

La huelga de cocheros

Embargo de coches y caballos.
 En vista de que el gremio de alquiladores de coches de punto no ha abonado la dozeava parte del canon que debía pagar al Ayuntamiento en la primera quincena de julio, fecha en que aún no había acordado el Concejo la industria libre, ha acordado el alcalde el embargo de todos los coches, caballos y enseres pertenecientes al gremio.
 La notificación se hizo al presidente del gremio, y como éste se negase a firmar el enterado, lo hicieron en su defecto los guardas de Seguridad números 1.083 y 1.158, y el de Policía número 521.

NOTICIAS GENERALES
 La propietaria de *La Ilustración Española y Americana* ha encargado interinamente de la dirección de la citada revista a D. Antonio Cobos Liso.
 En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un gabán de caballero, hallado en la vía pública, a disposición de quien justifique ser su dueño.

PROVINCIAS

Gorochano, agredido.
 Santander, 6.—A la una de la madrugada, y en ocasión de estar sentado con varios amigos en la terraza del café Español, el revisero taurino D. Gregorio Gorochano fué agredido por un sujeto llamado Mariano González Marín, que con un bastón de hierro le dió un golpe en la cabeza.
 Los amigos no pudieron evitar la agresión, que fué rapidísima.
 El prestigioso periodista fué curado en la Casa de Socorro de una lesión en la cabeza. El agresor fué detenido.
 Rectificación del coronel Génova.
 Barcelona, 6.—El coronel Sr. Génova publicará una carta rectificando la información aparecida en un diario madrileño de la mañana.
 El citado jefe del Ejército refuta, por falsa en absoluto, la narración de cierta entrevista que se haos en dicho artículo.
 Niega que exista atrevimiento en solicitar una entrevista con quien se tiene verdadera y antigua amistad.
 Califica de inexacto el que pidiera perdón, pues podrá juzgarse en algún caso con mayor o menor rigurosidad, pero, ajustándose a la ley, no hay por qué pedir perdón.
 Rechaza que diputase de infamia un acto en el que tomó parte, pues esto sería inculparse de infame e inculpar a los demás.
 También considera absurdo que se diga le coaccionaron los coronales Sres. Aguirre y Molina, quienes, como caballeros y hombres de honor que son, jamás habrían de prestarse a la bajeza de obedecer a presiones de elementos ajenos que pretendieran torcer los dictados de su conciencia.
 Afirma que la conversación que sostuvo con el coronel Márquez no tuvo otra finalidad que la de saber el Sr. Génova si aquél continuaba dispensándole su amistad y lamentar ante él que las circunstancias le hubieran obligado a intervenir en el asunto.
 Añade que el coronel Márquez le dijo que gestionaba su rehabilitación; pero niega el Sr. Génova que se ofreciera a realizar acto alguno para conseguirlo.
 En este punto de la entrevista se presentó D. Pablo del Río.
 Insiste en que es apócrifo cuanto se le atribuye, y que no ha hecho ninguna manifestación de las que se le achacan.
 Asegura, por último, que no gusta de polémicas ni campañas de Prensa, y que por esto no ha intentado rectificar las noticias sueltas que ha visto publicadas.
 Cree que con la declaración de ahora bastará para que la opinión sepa a qué atenerse.

CUESTIONES DE RIEGOS
Un muerto y varios heridos
 Pamplona, 5.—Comunican de Talebras, pueblo inmediato a Cascanate, que por cuestiones de riegos varios vecinos insultaron e hicieron resistencia a la Guardia Civil. Esta se vió precisada a disparar los fusiles, resultando heridos tres paisanos.
 El juzgado militar instruye diligencias.
 Una Comisión de vecinos pidió visitar al gobernador, lamentándose del hecho y tratando de atenuar la conducta de sus vecinos.

CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
 Murcia, 6.—En las primeras horas de la tarde comenzaron a entrar en la población numerosos grupos de obreros, que varios retenes de la benemérita allí apostados disolvieron rápidamente.
 Los grupos rehicieron en la plaza de Santo Domingo, donde se habían citado para organizar una manifestación.
 A las cuatro había en dicho lugar más de 5.000 personas, que recorrieron pacíficamente las calles más céntricas.
 Al llegar la manifestación al Gobierno, encontrábase allí, además de la autoridad civil, el teniente coronel de la benemérita, el presidente de la Audiencia, el senador don Isidoro la Cierva y el diputado Sr. Díaz de Revenga.
 Una Comisión de manifestantes subió a quejarse al gobernador de la pésima calidad del pan vendido hoy, que nadie lo ha podido comer.
 El gobernador lamentó que se manifestaran sin permiso, y les pidió que se dispersaran. Marcharon algunos a la Alcaldía, donde reprodujeron la queja. El alcalde les prometió vigilar rigurosamente las tahonas, obligando a los fabricantes a elaborar el pan en las condiciones habituales.
 La manifestación dirigióse a la Casa del Pueblo y se dispersó lentamente.
 Continúa paralizada la vida de la población.
 Fuerzas de Seguridad y de la benemérita patrullan, y varios retenes custodian los edificios públicos. La ciudad presenta un aspecto tristísimo.
 Mañana no se publicarán periódicos. Los impresores han sido invitados también al paro.
 La opinión está en alarma y protesta contra la paralización de la vida local.

